

新时代 新征程 新伟业

牢记嘱托 沿着足迹看变化

擦亮郑州黄河文化品牌

拥抱母亲河，奏响新时代“黄河大合唱”

莘莘学子
深情拥抱母亲河

“2019年9月，习近平总书记就是在这里凭栏远眺，视察黄河，随后发出‘让黄河成为造福人民的幸福河’的伟大号召。”4月7日，站在临河广场观景台上，郑州黄河文化公园讲解员何倩再次深情地凝望母亲河，向二七区兴华实验学校的400余名初中生讲述着难忘的“黄河记忆”。

该校七年级学生张轩婕、白子熠是第一次这么近距离地“拥抱”母亲河。“我们以前都是在课本上感受黄河，领略母亲河的壮美与博大，这次能够来到母亲河畔，沿着总书记的足迹实地感受黄河之美、黄河文化之厚重，感到特别兴奋。”两名小姑娘高兴地告诉记者。

站在刻有遒劲“黄河”字样的巨石旁，她俩和同学们一起拍下与母亲河同框的合影。正是杨柳吐青、春花绽放的美丽春天，背后静静流淌的黄河将孩子们的笑脸映衬得更加灿烂。而镌刻在巨石上的两个红色大字——“黄河”在阳光下熠熠生辉。

“黄河是中华民族的母亲河。我们学校组织这次实践活动，就是让孩子们深切感受厚重的黄河文化。”该校副校长刘军说，此次，围绕“探寻黄河文化、守护生态家园”主题，该校组织师生参加励志远足实践活动，师生们通过拜谒炎黄塑像，欣赏黄河风光，参观黄河地质博物馆，感受到了母亲河的沧桑巨变。

当天上午，与这400多名初中生同时到达黄河文化公园参加黄河研学游活动的，还有500多名幼儿园的孩子们。站在炎黄广场，仰望高耸的炎黄塑像，一群群戴着小黄帽的孩子专注地听老师讲述着炎黄始祖的故事。

“近年来，我们黄河文化公园已经成为游客感受厚重黄河文化的圣地，尤其是今年春天，我们接待的研学实践团队大幅增长，停车场上经常停着满载学生的大巴车。”昨日，郑州黄河文化公园管委会办公室主任马惠萍说。

牢记嘱托

2019年9月17日，习近平总书记在郑州考察，来到黄河国家地质公园，就黄河流域治理和生态保护等情况进行调研。他沿黄河岸边步行察看，登上临河广场观景平台眺望黄河郑州段，这里天高水阔，林草丰茂，一派勃勃生机。在次日召开的座谈会上，习近平总书记发出“让黄河成为造福人民的幸福河”的伟大号召。厚望如山，催人奋进。三年多来，母亲河畔吸引一批批海内外游客前来“打卡”，持续奏响新时代“黄河大合唱”。



上研学课程的学生们走进郑州黄河文化公园

黄河是中华民族的母亲河。

明媚四月，走进郑州黄河文化公园(黄河国家地质公园)炎黄广场，你会看到，在众多老师及导游的带领下，一批批中小學生及幼儿园的孩子来到这里进行励志远足，拜谒高达106米的炎黄塑像，感受着厚重的黄河文化。

沿着总书记走过的足迹，人们顺着沿河路来到临河广场，聆听有关黄河的故事。正观新闻·郑州晚报记者 成燕/文 徐宗福/图

长远谋划黄河文化主题项目

站在临河广场向东望去，你会看到，湛蓝晴空下，3座铁路桥与母亲河相依相偎，组成一道靓丽的郑州“三桥汇”风景线。

其中，1906年通车的京汉铁路郑州黄河大桥被称为“中国铁路大桥之母”，由德国、美国、意大利、比利时专家指导修建，是中国第一座横跨黄河的钢结构铁路大桥；1987年大桥拆除后南端5孔桥梁160米作为工业文物保存在黄河南岸的原址上，是河南省第七批文物保护单位。

1960年通车的第二座黄河铁路大桥——京广线郑州黄河铁路大桥在离老桥500米的地方兴建，是新中国在黄河上自主建造的第一座双线铁路桥。

2014年通车的郑焦城际铁路暨改建京广铁路大桥，是中国进入城际铁路时代和高铁时代的重要体现。

如何加大黄河文化传承和保护利

用力度，充分开发利用“三桥汇”自然人文景观？今年全国两会期间，全国人大代表、民建河南省委会主委梁留科建议，将郑州“三桥汇”打造成新的黄河文化IP地，借助郑州建设“博物馆之城”的契机，积极建设国家铁路文化博物馆，打造中国首个场景化、沉浸式、全生态的国家铁路文化主题场馆。

“瞄准打造以黄河铁路文化为主题的文旅融合项目和世界级黄河文旅IP，我们正在谋划规划建设‘三桥汇’——国家铁路文化公园项目。该项目对保护和传承黄河铁路文化、讲好郑州黄河故事具有重要意义。”郑州黄河文化公园管委会负责人表示，除了该项目，他们还在谋划建设黄河流域非遗文化展示馆、黄河文化艺术中心，计划推出更多文创产品，以生动讲好黄河故事，擦亮黄河文化品牌。

让母亲河
更加斑斓多彩

杨柳依依，百花绽放，飞鸟鸣叫……这个春天，漫步郑州黄河文化公园星海湖畔，只见不少市民正带着家人在这里悠然漫步。

据郑州黄河文化公园园林所相关负责人介绍，这几年，为了让母亲河畔风景变得更美丽，生态环境变得更好，他们除种植龙柏、黑松、红叶石楠、女贞等树木，还重点栽种了玉兰类、连翘、樱花、海棠、梅花等开花类植物及紫叶李、三角枫等多种观叶类植物。据统计，三年多来，该公园新增绿篱类植物10万余株，漫山遍野斑斓多彩。截至目前，该公园已绿化荒山8000多亩，森林覆盖率90%以上。

《黄河保护法》4月1日起施行，对强化我国黄河流域的依法治理具有深远意义。近日，郑州黄河文化公园管委会通过“走出去、请进来”等方式，大力宣传《黄河保护法》，引导广大游客关注黄河流域生态保护。

聚焦水文化，以“黄河水、邙山情、都市梦”为主题，郑州黄河文化公园管委会正在深度整合供水文化资源，设计水文化研学线路，全力打造郑州黄河水文化品牌。依托丰富的黄河地质文化资源，该园区将擦亮黄河地质文化品牌，通过提升黄河地质博物馆展陈方式，增加互动项目，吸引更多青少年前来体验黄河地质科普游。

滔滔黄河水，浓浓中华情。让我们继续高奏“黄河大合唱”，乘风破浪，一往无前。



3座铁路桥与母亲河相依相偎，组成一道靓丽的郑州“三桥汇”风景线